Практическое занятие №11
        Тема занятия:  «Раздаточная коробка.»

Цель занятия: изучить практически устройство раздаточной коробки, освоить способы определения передаточных чисел раздаточной коробки, ознакомиться с приемами частичной разборки и сборки раздаточной коробки. Оборудование  и  инструмент:

раздаточная   коробка  в  разрезе
на стенде,
раздаточная
коробка в сборе Газ-66,

комплект
основных деталей раздаточной коробки, плакат «Раздаточная коробка», набор гаечных ключей,мел, лабораторный практикум.учебник.
Особые правила техники безопасности. При проворачивании валов раздаточной коробки не прикасаться к вращающимся и перемещающимся деталям. Предупреждать товарищей о начале проворачивания валов и о переключении передач.

Теоретический блок. Раздаточная коробка (РК) предназначена для передачи и распределения крутящего момента от коробки передач на ведущие мосты автомобиля, кроме того, раздаточная коробка может выполнять функцию дополнительной коробки передач, увеличивая общее передаточное число трансмиссии. Раздаточная коробка устанавливается только на полноприводных автомобилях.Раздаточная коробка состоит из корпуса (картера), крышки с механизмом переключения, ведущего вала, промежуточного вала, ведомого вала, вала привода переднего моста, ведущей, ведомой и промежуточной шестерен, зубчатой муфты включения переднего моста, подшипников валов, промежуточной и ведомой шестерен понижающей передачи (при наличии понижающей передачи).

Механизм переключения передач раздаточной коробки устанавливается в крышке корпуса и состоит из рычага (установленного на шаровой опоре), ползунов, фиксаторов ползунов, вилок переключения передач и включения переднего моста, кулисы, блокирующего устройства (замка).

Передаточные числа РК могут определяться несколькими способами:

1. По количеству зубьев шестерен: 1) подсчитать количество зубьев ведущей z, промежуточной Z и ведомой z1 шестерен; 2) подсчитать количество зубьев промежуточной шестерни понижающей передачи zп и ведомой шестерни понижающей передачи Zп; 3) определить передаточное число i РК на прямой передаче по формуле: iпрямая = Z ∙ z1 / z ∙ Z = z1 / z; 4) определить передаточное число РК на понижающей передаче iпонижающая = Z ∙ Zп / Z ∙ zп .

По количеству оборотов ведущего и ведомого валов: 1) сделать соответствующие одна другой метки на выходном конце ведущего вала и на корпусе РК, а также на выходном конце ведомого вала и на корпусе РК; 2) включить прямую передачу; 3) сделать 10 оборотов ведущего вала и подсчитать при этом количество оборотов n ведомого вала (или вала привода переднего моста); 4) определить передаточное число РК на прямой передаче по следующей формуле: iпрямая = 10 / n. Передаточное число на понижающей передаче определяется аналогично.

Подготовить конспект и перейти к выполнению практической части лабораторно – практической работы.
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Задания для отчета
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раздаточной коробки (рис.1).
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Рис.1 Раздаточная коробка с понижающей передачей.
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Письменно ответьте на следующие контрольные вопросы:

1. Перечислите детали изученной Вами раздаточной коробки.
2. Запишите тип изученной Вами раздаточной коробки.
3. Перечислите основные детали изученного Вами механизма переключения передач и включения переднего моста.
Задание на дом
Составьте отчет по практическому занятию №11.
Отчет состоит из:

Тема занятия

Цель занятия

Заполненной технологической карты

Задания 1

Ответы на контрольные вопросы(письменно)
Вывод
Учебник лабораторного практикума отправлен в предыдущих ПЗ

Выполненное задание присылать на адрес электронной почты saschabgsha1981@yandex.ru  с пометкой в теме письма:
ПЗ 11 ФИОгр.31
