    Задания по производственной практике 23 группы  на 1 июня 2020г.

     Выполнение работ по разборке и сборке двигателей внутреннего сгорания.

Примерный порядок выполнения основных видов работ
Квалифицированный автомеханик выполняет все работы, придерживаясь определенного порядка (алгоритма) действий. Это помогает ему работать безопасно, умело, качественно, без суетливости.
Рекомендуется следующий порядок выполнения лабораторных заданий.
1.Ознакомление с заданием (с использованием литературы, плакатов и натуральных образцов): изучение характеристик, выявление назначения и принципа действия рассматриваемого устройства; нахождение основных сборочных единиц, схем привода; ознакомление со способами управления, регулирования и технического обслуживания.
Разборка: осмотр устройства, выявление связей и зависимостей; мысленное предвосхищение рационального и безопасного порядка разборки; освобождение от связей, как правило, наиболее крупных сборочных единиц; расположение демонтированных узлов и деталей на монтажном столе в порядке разборки, притертыми поверхностями друг к другу; нумерация и установка стыковочных меток сложных узлов.

                                                                                                                  Приемы рационального выполнения монтажных работ .                       Отвинчивание туго затянутой гайки иногда можно облегчить, предварительно завинтив ее на 10 … 30° или обработав проникающей жидкостью WD-40.
Ржавую или забитую грязью резьбу крепежных деталей нужно очистить и затем слегка смочить маслом.
При присоединении деталей с большими поверхностями крепление необходимо осуществлять постепенно, за два-три раза: пер- воначально, без значительных усилий, до полного прилегания дета- лей, затем — с усилием, рекомендуемым заводом, как бы разглаживая от середины к краям (или в соответствии с инструкцией).
Безопаснее и удобнее пользоваться накидными или торцевыми ключами. Надевать их на крепежные детали нужно полностью, затягивая плавно, без рывков и использования удлинительных рычагов. Размеры ключей должны соответствовать крепежным деталям.
Инструмент не должен иметь трещин, сработавшихся граней, искривления.
Общие правила безопасного выполнения работ
Одежда должна быть подобрана по размеру, аккуратно заправлена, рукава застегнуты.
Руки не должны быть мокрыми или замасленными.
Рабочее место должно быть чистым. Наличие посторонних предметов (сумок и др.) не допускается. Проходы должны быть свободными.
Инструмент необходимо размещать в порядке, удобном для работы. Он должен быть исправный и использоваться только по прямому назначению. Направление движения ключей должно быть «к себе». Не следует вращать гаечные ключи вкруговую. Следите, чтобы при поворачивании ключа не повредить руку о края соседних деталей. Инструмент необходимо подавать товарищу рукояткой вперед.
     Снятые детали необходимо располагать на верстаке в порядке разборки. Детали, инструмент и приспособления нельзя класть на край верстака. Круглые детали необходимо класть так, чтобы они не скатывались.
     Перед началом работы в присутствии преподавателя убедитесь в надежности крепления монтажного стенда и исправности фиксирующих устройств. Поворачивать тяжелые агрегаты (двигатель) на стенде и снимать крупные детали можно только с разрешения преподавателя. Вставать на неустойчивые части автомобиля запрещается.
Подробный порядок действий, выполняемых на конкретном лабораторно-практическом занятии, должен быть отражен в                       инструкционной карте, составленной с учетом условий и     особенностей данного учебного заведения.









