Задания по производственной практике на 4 июня 2020г. 

     Выполнение работ по разборке и сборке двигателей внутреннего сгорания.
Последовательность выполнения работы. Повторите материал по устройству кривошипно-шатунных механизмов (КШМ). Изучите общий порядок их разборки и сборки. Перед демонтажом  деталей обратите внимание на их расположение в сборочной единице. Установите двигатель картером вверх; снимите картер, масляный насос и маслоприемник. Поверните двигатель на 90°. Отверните гайки шатунных болтов, снимите крышки шатунов и осторожно выньте поршни с шатунами. Пометьте поршни, шатуны и крышки, чтобы при сборке установить их в прежние цилиндры. Заблокируйте маховик фиксатором и отверните болты крепления маховика. Снимите маховик с коленчатого вала. Снимите сальники коленчатого вала. Снимите крышки коренных подшипников вместе с нижними вкладышами. Выньте из гнезд подшипников ко- ленчатый вал, верхние вкладыши и упорные полукольца. Зажмите в тисках один из шатунов и с помощью приспособления снимите поршневые кольца. Удалите из бобышек поршня стопорные кольца и выпрессуйте палец.
Изучите устройство деталей кривошипно-шатунных механизмов, найдите установочные метки и определите способы изготовления деталей. Осмотрите состояние трущихся поверхностей и запишите выявленные дефекты.
Соберите шатунно-поршневую группу. Установите коленчатый вал. Соедините шатуны с коленчатым валом. Сборку двигателя осуществите в порядке, обратном разборке. Цилиндры, поршни, сальники, внутреннюю сторону вкладышей, упорные полукольца перед сборкой смажьте маслом. При затягивании резьбовых соединений руководствуйтесь соответствующими рекомендациями. Затягивание креплений картера произведите в два приема крест на крест. Наведите порядок на рабочем месте.
Рекомендации по выполнению работы. 
Двигатель ЯМЗ-238ДЕ2. Разберите КШМ. Переверните двигатель на 180°. Снимите масляный картер. Снимите маховик, завертывая попеременно по одному обороту два технологических болта. Снимите картер маховика. Поверните двигатель на 90°. Поверните коленчатый вал так, чтобы первый и пятый поршень (от передней части двигателя) были в НМТ. Отверните гайки крепления крышки первого шатуна и съемником снимите крышку. Повторите опера- цию для пятого шатуна. Поверните вал так, чтобы первый и пятый поршни были в ВМТ. Легкими ударами молотка c мягкой вставкой через оправку по приливам крепления крышки шатуна выбейте поршень в сборе из блока. Повторите операцию для первого порш- ня. Подобным образом поступите и остальными шатунно-порш- невыми группами. Извлеките вкладыши и установите крышки на место, закрепив их от руки. Вместе с напарником выньте коленча- тый вал в сборе из блока. Снимите вкладыши коренных подшипни- ков, крышки установите на место, закрепив их от руки. Выньте одну гильзу цилиндра из блока с помощью съемника (рис. 1.7). Де- монтируйте шатунно-поршневую группу. Определите техническое состояние деталей КШМ. Найдите установочные метки.

Рис. 1.7. Съемник для снятия гильзы цилиндров:
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лька крепле- ния головки блока цилиндров; 6 — втулка; 7 — рукоятка
Внимание! Максимальный размер между гильзой и юбкой поршня — не более 0,45 мм. Предельный диаметр гильзы — 130,18 мм, поршня — 129,6 мм. Поршень замеряют на рассто- янии 153 мм от днища. Диаметр отверстия под поршневой палец — не более 50,08 мм. Предельный диаметр поршневого пальца — не менее 49,98 мм. Предельно допустимый диаметр нижней головки шатуна — 93,05 мм, а ширина — не менее 41,25 мм. Зазоры между кольцами и канавками не должны превышать: для верхнего компрессионного кольца — 0,35 мм, второго и третьего — 0,3 мм и маслосъемного — 0,25 мм. Тепловой зазор в замках колец, вставленных в гильзу цилиндра, должен быть в пределах 0,45 … 0,65 мм.
Минимально допустимые диаметры (без ремонта): коренных шеек — 109,965 мм, шатунных шеек — 87,965 мм, шейки под шкив — 50,016 мм, под передний противовес — 71,035 мм. Глубокие задиры и трещины деталей КШМ не допускаются.
Сборку и установку КШМ производите по меткам в порядке, обратном сборке, с учетом особенностей для двигателя ЯМЗ.
Выступание буртиков гильзы при прижатии с усилием 9 кН должно находиться в пределах 0,065 … 0,165 мм. Перед установкой в блок резиновые уплотнительные кольца и посадочные части гильзы смажьте моторным маслом. Усилие запрессовки  гильз  — не более 3 кН.
При установке маховика совместите клеймо «8» на ступице маховика с клеймом «2» на торце коленчатого вала.
Затягивание крышек коренных подшипников начинайте с вертикальных болтов, в два приема. Затем также затяните горизонтальные болты. Перед затягиванием заднего упорного коренного подшипника установите осевой зазор коленчатого вала. Он должен быть одинаковым с обеих сторон крышки коренного подшипника и находиться в пределах 0,08 … 0,23 мм.
Для установки пальца поршень необходимо нагреть в течение
10 мин в масляной ванне при температуре 80 … 100 °С, а палец охладить до 10 °С. Палец должен входить от усилия большого пальца руки. Поршень должен быть соединен с шатуном так, что- бы смещение камеры сгорания было направлено в сторону длинного болта шатунной крышки. Поршень устанавливают в цилиндр таким образом, чтобы смещение камеры сгорания было направлено внутрь двигателя. Поршневые кольца установите со смещением замков на 180°.
После установки КШМ коленчатый вал должен плавно проворачиваться от руки с помощью рычага длиной 550 мм.
Моменты затягивания резьбовых соединений, Н· м
Болт крепления крышки коренного подшипника:
вертикальный
430 … 470
горизонтальный
100 … 120
Болт  крепления шатунной крышки
200 … 220
Болт  крепления картера маховика
100 … 125
Болт крепления маховика
200 … 220






