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Тема занятия  «Электромагнитная индукция»

Цели (образовательная, развивающая, воспитательная):

Образовательная:  Сформировать у студента основные понятия  электрического поля, электрических зарядов их взаимодействие, а также выяснить о проводниках помещенных в электрическое поле.

Развивающая: Способность развивать мышления, познавательного интереса, при ответе на вопросы и решении задач уметь выделять главное.

Воспитательная: Развивать логическое мышление, уметь анализировать и делать выводы, воспитывать познавательную самостоятельность и интерес к физике. 

Перечень вопросов для самостоятельного изучения.

1. Явление электромагнитной  индукции.

2. Электрогенератор переменного тока.

3. Проблемы  электроснабжения.
Теоретический материал для самостоятельного  изучения.

Электромагнитная индукция − это явление возникновения тока в замкнутом проводнике при прохождении через него магнитного потока, изменяющегося со временем.

Благодаря этому явлению можно преобразовывать механическую энергию в электрическую. До этого открытия не было сведений о получении электрического тока. 

Явление электромагнитной индукции было открыто Майклом Фарадеем в 1831 году. Он опытным путем установил, что при изменении магнитного поля внутри замкнутого проводящего контура в нем возникает электрический ток, который назвали индукционным током. 

Если в соленоид (катушка индуктивности), который замкнут на гальванометр, вдвигать или выдвигать постоянный магнит, то в моменты его вдвигания или выдвигания видим отклонение стрелки гальванометра (возникает индукционный ток); при этом отклонения стрелки при вдвигании и выдвигании магнита имеют противоположные направления. Отклонение стрелки гальванометра тем больше, чем больше скорость движения магнита относительно катушки. При смене в опыте полюсов магнита направление отклонения стрелки также изменится. Для получения индукционного тока можно оставлять магнит неподвижным, тогда нужно относительно магнита перемещать соленоид.

Если рядом расположить две катушки (например, на общем сердечнике или одну катушку внутри другой) и одну катушку через ключ соединить с источником тока, то при замыкании или размыкании ключа в цепи первой катушки во второй катушке появится индукционный ток. В моменты включения или выключения тока наблюдается отклонение стрелки гальванометра, а также в моменты его уменьшения или увеличения, а также при перемещении катушек друг относительно друга. Направления отклонений стрелки гальванометра также имеют противоположные направления при включении или выключении тока, его увеличении или уменьшении, приближении или удалении катушек.

Открытие явления электромагнитной индукции имело огромное значение, поскольку появилась  возможность получения электрического тока с помощью магнитного поля. Этим открытие дало взаимосвязь между электрическими и магнитными явлениями, что в дальнейшем послужило толчком для разработки теории электромагнитного поля.

Электрогенератор переменного тока состоит из двух основных элементов: статора и ротора. Статор не вращающаяся часть машины, ротор вращающая часть машины. Внутри статора расположена обмотка. На роторе также помещена обмотка. Если к обмотке ротора подключить источник электрической энергии и вращать вал ротора в обмотке статора возникает ЭДС и подключив нагрузку в цепи возникает переменный   ток.
Ответить на выше приведённые вопросы:
1. В   чем появляется магнитное действие электрического тока.
2. Каким способом можно узнать, есть ли ток в проводнике, на пользуясь амперметром?

3. Молния ударила в ящик со стальными ножами и вилками. После этого они оказались намагниченными. Как это объяснить?

4. Какие действия можно наблюдать при прохождении его в проводнике?

5. Каким  образом можно обнаружить в пространстве наличие магнитного поля?
